
        Dobrý den, co když nejsem aktivní 
   zemědělec (a nikdy jsem nebyl), a chci 
 začít podnikat v zemědělství až v průběhu 
roku, např. až po termínu příjmu žádosti. 
 Mohu žádat o dotace dodatečně již letos, 
   nebo musím počkat do příštího roku?

Semináře k Jednotné žádosti 2026: 
Odpovědi na vaše dotazy

Napříč republikou jsme na seminářích a webinářích sesbírali vaše dotazy a naši
odborníci na ně připravili odpovědi. Najděte si čas na jejich prostudování.
Děkujeme za váš zájem!

4    Síťoviny
Duben  2026

                Můžete zahájit činnost zemědělce 
           kdykoliv, ale žádost o dotaci je nutné 
     podat v řádném termínu a již v té době 
   mustíte být aktivním zemědělcem. Pokud zahájíte
činnost později, nebo budete mít živnost později, pak 
musíte s první žádostí o dotaci  počkat do příštího roku.
Žadatel musí být zemědělským podnikatelem od data 
  podání žádosti, resp. k datu podání žádosti a dále 
     po celou dobu intervalu způsobilosti relevantních 
          opatření (přímých plateb a ANC).

Infolinka SZIF
222 871 871



Co se týká směny pozemků, stačí jako doklad o PDU souhlas vlastníka pozemku se směnou
nebo je nutné mít s ním podnájemní smlouvu? 

Je třeba rozlišovat dva rozdílné případy. Jedním je směna užívání na již evidované půdě v  LPIS,
kde ze zákona  dohoda odstraňující vzájemný rozpor umožní provést aktualizaci bez prokazování
PDU. Jde o dohodu, která umožňuje vytváření obhospodařovatelných celků, zatímco pokud
budete chtít do evidence půdy evidovat krajinný prvek - např. mez, je nezbytné doložit PDU,
tady dohoda nepostačuje. Samozřemé je, že i pokud budete mít dohodu ostraňující vzájemný
rozpor, budete mít platný právní důvod užívání uzavřený s vlastníkem pozemku. Právním
důvodem, který má oporu v zákoně je vlastnictví, pacht a podpacht. Doporučená  a bezpečná
forma směny vychází z obecné legislativy, občanského zákoníku a je jí pacht, podpacht, protože
smluvní vztah nejlépe chrání obě strany. I když u vzájemné dohody mezi uživateli se PDU
nemusí prokazovat, uživatelé je musí mít a souhlas s užíváním od vlastníka nestačí.

Když mám v LPIS mokřady, ty teď spásáme. Je možné žádat tu dotaci ochrany krajinných
prvků, aniž bychom je sekali? A musím požádat ochranu přírody o souhlas?

1) Krajinný prvek mokřad musí být vymezený v rámci evidence půdy LPIS. 2) Musíte provádět
údržbu alespoň poloviny plochy krajinného prvku, která je obhospodařovatelná. Za údržbu je
považována jak seč, tak PASTVA.  3) Ke DNI PODÁNÍ ŽÁDOSTI musí být v LPIS u takového
prvku nahrán ze strany OOP souhlas s pastvou, nebo sečí. Orgán ochrany přírody může v rámci
tohoto souhlasu "modifikovat" podmínku seče, nebo pastvy. Níže uvádím citaci NV 83/2023: (2)
Žadatel zajistí v období ode dne podání žádosti do 30. září roku podání žádosti údržbu
krajinného prvku, za kterou se považuje seč s odklizením biomasy nebo pastva alespoň poloviny
plochy krajinného prvku mez, travnatá údolnice, skupina dřevin, stromořadí, příkop, mokřad a
skalka, přičemž 2. na ploše krajinných prvků mokřad a skalka je seč nebo pastva prováděna se
souhlasným stanoviskem orgánu ochrany přírody vydaným nejpozději ke dni podání jednotné
žádosti, přičemž povinnost seče nebo pastvy může být v období podle tohoto odstavce měněna
na základě vydaného stanoviska orgánu ochrany přírody,

Od letošního roku lze pást pozemek evidovaný v katastru jako les. Lze takový pozemek zapsat
do LPIS? Resp. lze jej přidat k DPB s kulturou T?

Takový pozemek neplní podmínku trvalého travního porostu, ta zní, že na ploše DPB se nalézá
SOUVISLÝ A ZAPOJENÝ TRAVNÍ POROST. Pastva v lese je novelou lesního zákona skutečně
povolena, avšak ve skutečnosti les plní hlavně úlohu krytu pro dobytek. Plochu pastvy v lese lze
v LPIS evidovat pouze ve výjimečnýchza určitých okolností a to jako kulturu O - tedy ostatní
plochu využívanou pro zemědělskou činnost, která nesplňuje definici jakékoli jiné kultury v LPIS.
Taková plocha však není způsobilá pro výplatu dotací. Odpověď je obecná, ale bylo by nutné
posoudit konkrétní případ, protože obecně nelze evidovat zalesněný pozemk ani jako kulturu "O".



Ochranný pás + 15 ha: dostala jsem informaci, že plocha jedné plodiny se musí protnout vždy, 
i když je DPB s menší výměrou než 15 ha a pás na okraji pozemku nestačí. Jak to tedy je?
Pokud je DPB menší než 15 ha, musí nebo nemusí být plocha jedné plodiny přetnutá pásem?
Případně stačí jen zasakovací pás na souvrati? Nebo na menších DPB než 15 ha se ochranné
pásy použít nemusí, protože podmínka plochy jedné plodiny max. 15 je splněna už jen výměrou
DPB? 

Při použití této půdoochranné technologie na plochách SEO a MEO: 1) !!PÁS NA DPB MUSÍ BÝT
VŽDY!!  2) PÁS VYMEZUJE MAX. 15 ha PLODINY.   Z toho plyne, že pokud bude mít DPB 
např. 7 ha a budete chtít využít tuto POT MUSÍTE vytvořit protierozní pás o šíři min. 3m (toto
však v praxi většinou nestačí).  Pokud budu mít pozemek o výměře 20 ha musím založit min. pás
tak, abych rozdělil plodinu na dvě plochy s výměrou pod 15 ha (v praxi však většinou bude třeba
vytvořit pásy dva "rozdělovací" a na okraji DPB "zasakovací" - záleží na konkrétní situaci na
poli).  3) Ještě si dovolím upozornit na jednu specifickou situaci, kdy na daném DPB již aplikuji
pás podle vody o šíři min. 6m, který je situován tak, že plní zároveň protierozní funkci a zároveň
plodina nemá více než 15 ha. V takovém případě není třeba vedle takovéhoto pásu zakládat pás
další protierozní a pás podle vody plní jeho funkci (znovu připomínám zvážení šíře takového
pásu, aby protierozně působil). Nejde o výjimku, nebo situaci bez pásu - pás na tomto DPB je 
a plní dvě funkce pás podle vody a pás protierozní omezující plodinu do 15ha.

Prosím dotaz na zařízení cca 20m2 v porostu, které nám tam dali na nějaké měření a příští rok
jaro bude odstraněno. Dotaz zní jestli je nutné tuto plochu vyjmout z LPIS nebo stačí zadat jako
dočasně nezpůsobilá plocha. 

Taková plocha je na DPB po dobu kratší než 1 rok. Proto je správným řešením Vámi navržené
označení plochy, kde kvůli zařízení nelze standardně hospodařit, jako DOČASNĚ NEZPŮSOBILOU
PLOCHU v rámci Jednotné žádosti.

Je možné sklízet pás kolem vody deklarovaný jako neprodukční plocha před 1. 6.? 
V příručce je, že: "V případě využití pásu podél vody v rámci neprodukčních ploch provádí
žadatel seč až po 15. červenci!".

Je to tak, pásy podle vody mají několik termínů. Základním pravidlem je definice NEPRODUKCE.
Toto období je omezeno 1.6 - 15.7. roku. Další omezení plyne z definice pásu podle vody 
z EKOPLATBY to říká, že od 1.6 - 31.10 se na ploše pásu bude nalézat souvislý prost. Zároveň
zavádí povinnost seče, nebo mulčování do 31.8. roku. Kombinací těchto pravidel vznikají pravidla
pro hospodaření na pásech. 1) před 1.6. je možné provést šeč (jsem před termínem pro
neprodukci) 2) mohu provést druhou seč po 15.7. (jsem po termínu pro neprodukci a zároveň
před termínem pro povinný zásah, což je 31.8.) 3) MULČOVÁNÍ se nepovažuje za produkci, tou
je seč a pastva. Mulčovat tak mohu kdykoli před 31.8. 4) DPB s pásem musí být evidován na
žadatele do 31.10 ana ploše pásu bude porost, který může být posečen / přepasen/ zmulčován.



Když máme louku TTP větší než 10h, v opetření AEKO, ale bude spasená, není zde potřeba
dodržet nepokos?. Kolik % tvoří nepokos z plochy?

Pokud máte v AEKO 10,00 ha a více, musíte nepokos mít a to 3-15% z výměry DPB. Výměra
jedné plochy nepokosu je v rámci AEKO omezena na max. 1ha. Proto v případě kdy je třeba mít
např. 2 ha nepokosu je v AEKO nezbytné založit dvě plochy. Nepokos není nutné ponechat,
pokud PRVNÍ OPERACÍ na celé ploše DPB je přepasení před 31.7., resp. předepsaným termínem
seče. 

PVN jetel s převahou jetelovin, na R mohu sklízet? Když na ně budu žádat na neprodukční
plochu? nebo se jedná pouze o část pozemku?

PVN na orné půdě, i deklarované jako neprodukční plocha, je možné sklízet bez omezení.

Mám pastvinu 37 ha. Pasu 50 ks krav BTP postupně na třetinu VÝMĚRY. Mohu plochu kde
pustím dobytek až později ( a tráva mi přerůstá) v první seči posekat a v druhé polovině
přepást a NEMUSÍM nechávat na daném PB  3%  VÝMĚRY nepokosy, protože to vedu jako
pastvinu? Krávy vyháním na celý PB jen to spásám postupně. 

Pokud máte v AEKO 10,00 ha a více, musíte nepokos mít a to 3-15% z výměry DPB. Výměra
jedné plochy nepokosu je v rámci AEKO omezena na max. 1ha. Proto v případě kdy je třeba mít
např. 2 ha nepokosu je v AEKO nezbytné založit dvě plochy. Nepokos  není nutné zakládat,
pokud PRVNÍ OPERACÍ na celé ploše DPB je přepasení před 31.7. Je-li část pozemku sečena, je
povinnost nepokosu a ten se počítá z plochy celého DPB ponížené o výměru krajinných prvků.

Na velké pastvině tráva přerůstá v místě, kde dobytek spásá později, chtěla jsem plochu menší
než 10 ha posekat v první seči a pak to přepást. Musím i tak ponechat nepokosené plochy?

Kombinace seče a pastvy: Je to jednoduché, pokud nedokážu provést přepasení jako první
"operaci" MUSÍM na částech kde první operací je seč (starám se o ni tedy jako o louku a pasu 
až ve druhé operaci)  MÍT NEPOKOS . Velikost nepokosu je 3-15%, doporučuji na 5-10% kde
nehrozí překročení limitu 3, nebo 15% což obojí vede k problému. V AEKO navíc jedna plocha
nepokosu je omezena max. 1ha. Pokud tedy potřebuji 2 ha nepokusu musí to být dvě plochy.

Musím mít i ustájené koně vedeny v ÚEK? Nestačí je mít vedený v IZR?

KONĚ:  1)  Každý kůň musí být evidován v ÚEK - tam je také evidován VLASTNÍK koně.     
2) Zároveň (a to je v praxi jen u koní) kůň může být ustájen u někoho v rámci služby, takový
člověk je CHOVATEL koně, a ten musí být evidován v Ústřední evidenci zvířat IZR.  3) Kůň tak
má často VLASTNÍKA  a CHOVATELE a právě CHOVATEL musí mít veškeré koně, které má na
svém hospodářství (i ty jejichž není vlastníkem), evidovány v IZR. Chovatel se v ÚEK
neregistruje. 



Jak je to v roce 2026 s odevzdáváním deklarace chovu koní? 

Od roku 2026 již chovatelé koní nebudou v září dokládat Deklaraci chovu koní. Údaje o počtu 
a kategorii koní budou ELEKTRONICKY STAŽENY Z EVIDENCE ZVÍŘAT  stejně jako je tomu např.
u skotu a ovcí. Z toho plyne upozornění, abyste hlášení o přísunu/odsunu koně, na hospodářství,
nebo i krátkodobé výjezdy na dobu delší než 1 den (kůň snídá a večeří doma) včas hlásili do
evidence např. prostřednictvím PORTÁLU FARMÁŘE. Tuto evidenci si systém potom automaticky
stáhne. Deklarace chovu koní se tak již v říjnu 2026 podávat nebude.

Dokládání nového mladého zemědělce je vzděláním a současně praxe? Nebo to lze doložit
pouze jednou z možností buď vzděláním a má splněno, pokud nemá vzdělání tak dokládá
druhou možností tedy zaměstnáním? 

Odborná způsobilost nového mladého zemědělce se dokládá alternativně – buď vzděláním, nebo
praxí. Pokud žadatel splní jednu z těchto podmínek, druhou již dokládat nemusí. 
Příklad: Má maturitu nebo VŠ v zemědělském oboru, ale nemá praxi →  splněno
Praxe se využije tehdy, pokud žadatel nemá odpovídající vzdělání, dokládá se praxe 
v zemědělství v požadovaném rozsahu (např. pracovní smlouvy, potvrzení zaměstnavatele, OSVČ)
Příklad: Nemá zemědělské vzdělání, ale pracoval několik let v zemědělství → splněno
Není tedy potřeba kombinovat vzdělání a praxi či dokládat praxi „navíc“, pokud už je uznáno
vzdělání.

Prosím, když v LPIS zruším DPB TTP, ale fyzicky tam tráva zůstane, platí i tak, že tu zrušenou
plochu musím nahradit jinde novou výměrou TTP?

Jakmile je v LPIS zrušen DPB TTP, vzniká povinnost náhrady TTP, a to i v případě, že na pozemku
fyzicky zůstává travní porost; rozhodující je evidenční stav v LPIS, nikoli aktuální vegetace.
Nestačí, že: „tráva tam „reálně pořád je“, „pozemek se dál seče nebo pase“, „nedošlo k orbě“.
Rozhodující je, že TTP jako kultura přestala existovat v LPIS. Pokud se užívání TTP fakticky
nemění (zůstává tráva), doporučujeme DPB TTP nerušit, pouze upravit hranice DPB, případně
provést jinou geometrickou úpravu, ne změnu kultury. Změnu kultury provádět jen tehdy, když
skutečně dochází k přeměně.

Dobrý den, v rámci omezení plochy jedné plodiny platí pořád skutečnost 30ha+10% tolerance či
nikoliv? U ploch MEO- VR při plodinách NOF je zde případně těchto 10% také?

V případě standardu DZES 7B platí pro plochu jedné plodiny na plochách NEO, MEO, SEO 
i nadále limit 30 ha s možnou 10% tolerancí, tzn. bez sankční porušení do 33 ha. V případě
standardu DZES 5 (plochy MEO_VR s plodinou NOF) neplatí žádná obdobná tolerance. 

Dobrý den, chtěl bych se ujistit, pokud pěstuji na DPB, kultura R trávu na semeno – konkrétně
kostřavu rákosovitou – tedy vytrvalý travní druh po sobě déle než 4 roky, tak neporušuji pravidla?

Pěstování trav na semeno (resp. osetí plochy víceletými plodinami) na orné půdě není omezeno
čtyřletým limitem střídání plodin; při zachování kultury R a správné deklaraci nedochází 
k porušení DZES 7A).



Dva propojené podniky A a B, 1 oseje pšenici na 30 ha a druhý hned vedle oseje špaldu na 20
ha. Oba hospodaří ekologicky. Je to v pořádku? Pakliže by 1 z nich byl konvenční, bude to
rovněž v pořádku, nebo už ne?

V případě, že propojené podniky mají vedle sebe DPB a na jednom se pěstuje pšenice trvdá a na
druhém pšenice špalda, nejedná se o porušení, protože plodiny nepatří do stejné skupiny a tudíž
nedochází k jejich sloučení pro posouzení naplnění standardu DZES 7B  a posuzují se
samostatně. V případě, že by byl DPB s danou plodinou v režimu ekologického zemědělství, pak
se něj podmínky DZES 7B nevztahují.

Dotaz nový mladý zemědělec: Stačí doklad o vzdělání? Nebo musí být doklad 
o vzdělání  a k tomu nově i doklad o praxi 2 roky?

Při založení nektarodárného úhoru není povinné použít certifikovanou směs; farmářské osivo je
přípustné, pokud porost splní předepsané druhové složení a podmínky neprodukční plochy.

Platí pro letošní rok podmínka pro SEO na 10 ha maximálně 1 plodina? Nebo je změna na 30
ha?

Pro rok  2026 již neplatí na SEO omezení pěstování jedné plodiny na výměře max. 10 ha;
uplatňuje se pouze obecný limit do 30 ha souvislé plochy jedné plodiny dle DZES 7B a to v rámci
SEO, MEO a NEO ploch.

při založení nektarodárného úhoru musí být certifikovaná směs, nebo postačí farmářské osivo?

DZES 7A se nevztahuje 1) na žadatele s výměrou do 10 ha orné půdy evidované na žadatele 
v LPIS, což je výjimky vyplývající z nařízení vlády č. 73/2023 Sb., o kontrole podmíněnosti, ve
znění pozdějších předpisů a 2) na žadatele s výměrou do 30 ha veškeré zemědělské půdy, které
vychází od 1.1.2026 z aktualizace nařízení EK č. 2021/2115 a 2021/2116.

Prosím o vysvětení výjimek DZES 7A v předtiskové aplikaci u informací pod kolonkou 
se píše, že vyjímku mají žedatelé s výměrou do 10 ha RUG a žadatelé do 30 ha zemědělské půdy.
Nemůžu se v prezentaci vrátit, ale myslím, že na straně 45 prezentace je uvedeno 30 orné půdy. 

U nového mladého zemědělce se odborná způsobilost prokazuje alternativně – buď vzděláním,
nebo praxí; pokud je doloženo vzdělání, další doklad o praxi se nevyžaduje. Není nutné k tomu
ještě dokládat 2 roky praxe.



jak doložit právní důvod užívání DPB, když v rámci podniku máme celkovou užívanou výměru
pokrytou pachtovními smlouvmi, avšak všechny konkrétní parcely v DPB nasmlouvány
nemáme? Mám namysli tzv. náhradní užívání DPB, kdy se v 90.tých letech takto vydávaly DPB.

Nektarodárný úhor může být na stejném pozemku i více let po sobě; podmínkou je, že v každém
roce splní aktuální požadavky opatření a porost odpovídá svému účelu.

Při rozorání DPB TTP je potřeba do 31.10. nahradit výměru jinde. Na náhradním DPB je pšenice,
takže kultura R. Jak v tomto případě mám prosím postupovat, když tam tu trávu zaseji až po
sklizni pšenice? Ještě jsme nerozorávali, tak si nejsem jistá. Děkuji

Pokud je TTP rozorán, musí být do 31. 10. nahrazen jinde; náhradní travní porost lze založit po
sklizni pšenice na orné půdě, ale do 31. 10. musí být porost skutečně oset a plocha převedena 
v LPIS na kulturu TTP. Rozorání původního DPB TTP: rozorání TTP je signál pro povinnost
náhrady, povinnost platí bez ohledu na to, kdy náhradu skutečně osejete. Výběr náhradního DPB
(dnes R s pšenicí) – náhradní TTP může vzniknout na dosavadní orné půdě. Podmínky: náhradní
plocha musí být nejpozději do 31. 10. založena jako travní porost, změněna v LPIS 
na kulturu T (TTP). 
Praktický postup na náhradní ploše po pšenici
Doporučený postup: 
1. Sklizeň pšenice
2. Výsev travního porostu (čistá tráva nebo travní směs)
3. Změna kultury v LPIS na TTP
4. Vše nejpozději do 31. 10.
Nemusí jít o plně vyvinutý porost – musí být prokazatelně založený (výsev + patrný nástup
porostu).
Co by už bylo špatně:
-pouze ponechat strniště a „plánovat výsev na jaře“
-mít k 31. 101. náhradní DPB stále jako R
-změnit kulturu v LPIS bez skutečného výsevu
To by bylo hodnoceno jako nesplnění povinností náhrady TTP.

Vloni jsem založil Nektarodárný úhor mohu ho mít i letos na stejném pozemku

Podmínky podmíněnosti v rámci standardu DZES 7B nebo DZES 5 se nevztahují na půdu 
v režimu ekologického zemědělství (týká se DPB EZ a PO).   

V EZ mohu mít půdní blok větší jak 30 ha s jednou plodinou?

Žadatel musí být schopen doložit právní důvod užívání celého DPB; historické náhradní užívání
samo o sobě dnes nestačí a musí být podloženo platným PDU. Odpověď je obecná, takto složitou
situaci jako náhradní užívání , je potřeba řešit individuálně.



můžu založit ochranný pás prémiový na celém  DPB, ktrerý má rozměr šířka 55m 
a délku 120 m. 

Pro vyplácení zemědělských dotací v roce 2026 je stanoven směnný kurz 24,237 Kč/EUR. Tímto
kurzem se v roce 2026 přepočítávají sazby dotací u: intervencí Strategického plánu SZP 2023–
2027 (např. ANC, Natura 2000, AEKO, EZ, welfare zvířat, agrolesnictví) a u dobíhajících závazků
Programu rozvoje venkova, pokud je žádost podána v roce 2026. U závazků z velmi starého
období 2007–2013 se pro žádosti podané v roce 2026 použije odlišný kurz 24,177 CZK/EUR.
Kurs pro přímé platby však bude teprve stanoven a to na konci září.

Jaký je stanovený kurz CZK/EUR na vyplácení dotací pro 2026? 

Ano, lze „naplnit“ požadavek 10 % RUG pouze plochou s čejkou. Platba bude vyplacena na max.
10 % plochy neprodukčních ploch, což je v tomto případě 10 ha.

Lze prémiovou ekoplatbu naplnit 10% výměry RUG pouze plochou s čejkou? př. 100ha RUG, čejka
10%. Platba bude krácena na čejku na celých 10ha? Ekoplatba bude vyplacena na 5% výměry?

Pás podél vody typu prémiový nemůže být deklarován na celém díle půdního bloku. Pás podél
vody musí sousedit a musí být odlišný od hlavní plodiny, která se na DPB nachází. 

Mohu použít nektarodárný úhor linový pro krátkodobé skladování cukrové řepy?

Nektarodárný úhor liniový je neprodukční plocha a nelze jej použít ani pro krátkodobé skladování
cukrové řepy; jakékoli takové využití vede k neuznání plochy pro platbu. Nektarodárný úhor
(včetně liniového) je neprodukční plocha, určená výhradně k environmentální funkci (opaření pro
opylovače, biodiverzita). Z toho plyne, že na těchto plochách je zakázáno skladování plodin
(byť krátkodobé), zakládání hromad, skládek, dep, pojíždění a zhutňování půdy, jakékoli využití
související s produkcí. Uložení cukrové řepy = produkční využití + mechanický zásah, což je 
s definicí úhoru v přímém rozporu.
Kde skladování řepy možné je
Na produkčních plochách (R), např.: na souvratích, na dočasně vyčleněné části orné půdy, na
běžném DPB mimo NPE/EKOPLATBY.
Nikdy na nektarodárném úhoru (ani plošném, ani liniovém), ochranných pásech, biopásech,
čejce, krajinných prvcích.

Většinu rozhodnutí od SZIF jsme již obdrželi . Kdy bude vydáno rozhodnutí na Ekoplatbu Prémie 
z loňska JŽ 2025 ?

Rozhodnutí k Prémiové ekoplatbě za JŽ 2025 SZIF začal vydávat od konce března 2026 a jsou
distribuována postupně; jejich pozdější doručení je běžné.
Doporučený postup, pokud se rozhodnutí dlouho neobjeví:
zkontrolovat Portál farmáře – Doručené dokumenty, sledovat Harmonogram administrace JŽ
2025–2026 (aktuálně se průběžně aktualizuje), případně kontaktovat regionální pracoviště SZIF,
nebo Infolinku SZIF: 222 871 871.



Musím mít úhory, když mám přes 10% vojtěšky a zbytek mám v G?

Krmný biopás lze každoročně založit na novém místě – na stejném DPB, na jiném DPB;
rozhodující je vždy správná deklarace a splnění podmínek v daném roce.
Krmný biopás je jednoletý (roční) prvek. Není povinnost držet jej opakovaně na stejném místě.
Rotace umístění je povolená a z praktického i kontrolního hlediska zcela běžná.
Kde ho můžete založit
Varianta A – stejný DPB
Biopás můžete:
přesunout v rámci DPB (jiný okraj, jiná část), nebo ho založit znovu na tomtéž DPB, ale jinde než
loni (nebo i na stejném místě – to není zakázané).
Varianta B – jiný DPB
Bez problému lze přesunout biopás na jiný DPB i zcela mimo původní pozemek, včetně jiného
katastrálního území. Rozhodující je stav v daném roce JŽ, nikoli historie umístění.
 
Co musí být vždy splněno (bez ohledu na místo)
-správný typ biopásu (krmný),
-splnění rozměrů (šířka, délka, souvislost),
-správné založení porostu (směs, termín),
-neprodukční využití,
-správný zákres a deklarace v JŽ.
 
Problém by byl, pokud biopás nesplní podmínky založení/údržby, nebo je využíván produkčně
(pastva, sklizeň).

Biopás krmný lze každý rok založit na novém místě? A to na stejném DPB nebo i na úplně jiném
DPB?

Nektarodárný biopás lze po uplynutí povinné doby trvání (2 nebo 3 roky) založit i mimo původní
DPB, a to na jiném pozemku i v jiném katastru; rozhodující je splnění podmínek v daném roce.
Závazek je časový, ne místní. Povinnost „2 nebo 3 roky“ se váže na trvání biopásu jako opatření,
neváže se na konkrétní DPB po celou dobu jeho existence.
Jakmile uplyne minimální doba trvání porostu (2/3 roky dle typu a roku založení),
můžete biopás ukončit a nově založit jinde.
Co není dovoleno (na co si dát pozor): „přesunout“ biopás během běžícího roku, zrušit ho
před uplynutím povinné doby trvání 2/3 roky v rámci pětiletého závazku, tvrdit, že „je stejný
porost“, ale fyzicky ho přesunout. Přemístění je možné až po 2/3 letech.

Pokud má zemědělec alespoň 1 ha standardní orné půdy (kultura R), musí splnit podmínku
alespoň 5 % neprodukčních ploch z celkové výměry orné půdy (kultura RUG). Záleží tedy na
tom, kolik činí celková plocha RUG a kolik činí plocha vojtěšky na kultuře R. 

Biopás nektarodárný lze po 2 respektive 3 letech založit mimo DPB, na kterém byl původní
biopás?



Pokud při obnově TTP bude použita krycí plodina - obilovina, lze ji sklidit v plné zralosti?

V případě plodiny NOF (kukuřice) na ploše MEO-VR je možné jako vhodnou POT využít podsev.
Doporučeno je pěstovat hlavní plodinu s podsevem jetelovin, travních směsí nebo jetelotravní
směsí a rovněž možné využít plodiny z přílohy č. 19. Jedná se o doporučené plodiny pro podsev.
Obiloviny jsou obecně považovány za hlavní produkční plodinu. 

Při obnově TTP lze použít krycí plodinu, ale nesmí být sklizena v plné zralosti – její využití musí
být neprodukční a podřízené založení travního porostu.
Při obnově trvalého travního porostu (TTP) je krycí plodina dovolena pouze jako pomocná pro
založení travního porostu. Její účel je ochranný (stabilizace půdy, omezení plevelů), nikoli
produkční.
Co je dovoleno
Krycí plodina může být posečena mladá (např. na zelenou hmotu), mulčována, zaorána /
zapravena.
Sklizeň je možná jen v raném stadiu, tak aby neomezila zapojení trav, nevznikl produkční porost
obilniny.
Co dovoleno není
sklizeň obiloviny v plné zralosti (na zrno), využití krycí plodiny jako hlavní plodiny v roce obnovy,
situace, kdy TTP „vznikne až po sklizni zrní“.
Pokud by byla krycí plodina sklizena v plné zralosti, kontrola to vyhodnotí jako ornou půdu, nikoli
jako obnovu TTP.

Může být v rámci půdochranné technologie podsev pro plodiny NOF (kukuřice na ploše MEO-VR
použitý ječmen jarní? Výměra pozemku je 35 ha.

Jak se staví kontrola k tomu, když uživatel pozemků říká, že TTP byl rozdělen kolíky /tyčemi), 
ale někdo je odcizil. Stává se nám to často a běháme po hranicích s kolíky pořád, ale někdo to
likviduje.

Pravidla viditelně identifikovatelné hranice mezi dvěma DPB uvnitř PB v terénu vůči okolní ploše:
-hranice DPB je viditelně identifikovatelná vůči okolní ploše, která není zahrnuta v žádném DPB
(např. hranice mezi zemědělskou půdou evidovanou jako DPB a umělými povrchy, lesy, nálety,
ploty apod.)
Příklady viditelně identifikovatelné hranice mezi dvěma DPB:
-vzájemně sousedící DPB jsou oseté jinou plodinou,
-osev (výsadba) na vzájemně sousedících DPB byl proveden různým směrem,
-sklizeň proběhla zjevně v odlišných termínech,
-DPB jsou odděleny oplocením,
-DPB jsou sečeny v jiných termínech (odlišná výška travního porostu),
-označení prvního a posledního sloupku řady keřů révy vinné, stromu v sadu či řady konstrukce
 chmelnice,
-hranice DPB jsou vyznačeny rozorem, mezníky, kůly apod.,
-případně jiné situace, kdy je zjevné, že sousedící DPB nejsou obhospodařovány jako celek.

Cizí zavinění, krádeže, a pod. SZIF při kontrole neřeší.
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	Musím mít i ustájené koně vedeny v ÚEK? Nestačí je mít vedený v IZR?
	KONĚ:  1)  Každý kůň musí být evidován v ÚEK - tam je také evidován VLASTNÍK koně.      2) Zároveň (a to je v praxi jen u koní) kůň může být ustájen u někoho v rámci služby, takový člověk je CHOVATEL koně, a ten musí být evidován v Ústřední evidenci zvířat IZR.  3) Kůň tak má často VLASTNÍKA  a CHOVATELE a právě CHOVATEL musí mít veškeré koně, které má na svém hospodářství (i ty jejichž není vlastníkem), evidovány v IZR. Chovatel se v ÚEK neregistruje.
	Jak je to v roce 2026 s odevzdáváním deklarace chovu koní?
	Od roku 2026 již chovatelé koní nebudou v září dokládat Deklaraci chovu koní. Údaje o počtu  a kategorii koní budou ELEKTRONICKY STAŽENY Z EVIDENCE ZVÍŘAT  stejně jako je tomu např. u skotu a ovcí. Z toho plyne upozornění, abyste hlášení o přísunu/odsunu koně, na hospodářství, nebo i krátkodobé výjezdy na dobu delší než 1 den (kůň snídá a večeří doma) včas hlásili do evidence např. prostřednictvím PORTÁLU FARMÁŘE. Tuto evidenci si systém potom automaticky stáhne. Deklarace chovu koní se tak již v říjnu 2026 podávat nebude.
	Dokládání nového mladého zemědělce je vzděláním a současně praxe? Nebo to lze doložit pouze jednou z možností buď vzděláním a má splněno, pokud nemá vzdělání tak dokládá druhou možností tedy zaměstnáním?
	Odborná způsobilost nového mladého zemědělce se dokládá alternativně – buď vzděláním, nebo praxí. Pokud žadatel splní jednu z těchto podmínek, druhou již dokládat nemusí.  Příklad: Má maturitu nebo VŠ v zemědělském oboru, ale nemá praxi →  splněno Praxe se využije tehdy, pokud žadatel nemá odpovídající vzdělání, dokládá se praxe  v zemědělství v požadovaném rozsahu (např. pracovní smlouvy, potvrzení zaměstnavatele, OSVČ) Příklad: Nemá zemědělské vzdělání, ale pracoval několik let v zemědělství → splněno Není tedy potřeba kombinovat vzdělání a praxi či dokládat praxi „navíc“, pokud už je uznáno vzdělání.
	Prosím, když v LPIS zruším DPB TTP, ale fyzicky tam tráva zůstane, platí i tak, že tu zrušenou plochu musím nahradit jinde novou výměrou TTP?
	Jakmile je v LPIS zrušen DPB TTP, vzniká povinnost náhrady TTP, a to i v případě, že na pozemku fyzicky zůstává travní porost; rozhodující je evidenční stav v LPIS, nikoli aktuální vegetace. Nestačí, že: „tráva tam „reálně pořád je“, „pozemek se dál seče nebo pase“, „nedošlo k orbě“. Rozhodující je, že TTP jako kultura přestala existovat v LPIS. Pokud se užívání TTP fakticky nemění (zůstává tráva), doporučujeme DPB TTP nerušit, pouze upravit hranice DPB, případně provést jinou geometrickou úpravu, ne změnu kultury. Změnu kultury provádět jen tehdy, když skutečně dochází k přeměně.
	Dobrý den, v rámci omezení plochy jedné plodiny platí pořád skutečnost 30ha+10% tolerance či nikoliv? U ploch MEO- VR při plodinách NOF je zde případně těchto 10% také?
	V případě standardu DZES 7B platí pro plochu jedné plodiny na plochách NEO, MEO, SEO  i nadále limit 30 ha s možnou 10% tolerancí, tzn. bez sankční porušení do 33 ha. V případě standardu DZES 5 (plochy MEO_VR s plodinou NOF) neplatí žádná obdobná tolerance.
	Dobrý den, chtěl bych se ujistit, pokud pěstuji na DPB, kultura R trávu na semeno – konkrétně kostřavu rákosovitou – tedy vytrvalý travní druh po sobě déle než 4 roky, tak neporušuji pravidla?
	Pěstování trav na semeno (resp. osetí plochy víceletými plodinami) na orné půdě není omezeno čtyřletým limitem střídání plodin; při zachování kultury R a správné deklaraci nedochází  k porušení DZES 7A).
	Dva propojené podniky A a B, 1 oseje pšenici na 30 ha a druhý hned vedle oseje špaldu na 20 ha. Oba hospodaří ekologicky. Je to v pořádku? Pakliže by 1 z nich byl konvenční, bude to rovněž v pořádku, nebo už ne?
	V případě, že propojené podniky mají vedle sebe DPB a na jednom se pěstuje pšenice trvdá a na druhém pšenice špalda, nejedná se o porušení, protože plodiny nepatří do stejné skupiny a tudíž nedochází k jejich sloučení pro posouzení naplnění standardu DZES 7B  a posuzují se samostatně. V případě, že by byl DPB s danou plodinou v režimu ekologického zemědělství, pak se něj podmínky DZES 7B nevztahují.
	Dotaz nový mladý zemědělec: Stačí doklad o vzdělání? Nebo musí být doklad  o vzdělání  a k tomu nově i doklad o praxi 2 roky?
	U nového mladého zemědělce se odborná způsobilost prokazuje alternativně – buď vzděláním, nebo praxí; pokud je doloženo vzdělání, další doklad o praxi se nevyžaduje. Není nutné k tomu ještě dokládat 2 roky praxe.
	Platí pro letošní rok podmínka pro SEO na 10 ha maximálně 1 plodina? Nebo je změna na 30 ha?
	Pro rok  2026 již neplatí na SEO omezení pěstování jedné plodiny na výměře max. 10 ha; uplatňuje se pouze obecný limit do 30 ha souvislé plochy jedné plodiny dle DZES 7B a to v rámci SEO, MEO a NEO ploch.
	při založení nektarodárného úhoru musí být certifikovaná směs, nebo postačí farmářské osivo?
	Při založení nektarodárného úhoru není povinné použít certifikovanou směs; farmářské osivo je přípustné, pokud porost splní předepsané druhové složení a podmínky neprodukční plochy.
	Prosím o vysvětení výjimek DZES 7A v předtiskové aplikaci u informací pod kolonkou  se píše, že vyjímku mají žedatelé s výměrou do 10 ha RUG a žadatelé do 30 ha zemědělské půdy. Nemůžu se v prezentaci vrátit, ale myslím, že na straně 45 prezentace je uvedeno 30 orné půdy.
	DZES 7A se nevztahuje 1) na žadatele s výměrou do 10 ha orné půdy evidované na žadatele  v LPIS, což je výjimky vyplývající z nařízení vlády č. 73/2023 Sb., o kontrole podmíněnosti, ve znění pozdějších předpisů a 2) na žadatele s výměrou do 30 ha veškeré zemědělské půdy, které vychází od 1.1.2026 z aktualizace nařízení EK č. 2021/2115 a 2021/2116.
	jak doložit právní důvod užívání DPB, když v rámci podniku máme celkovou užívanou výměru pokrytou pachtovními smlouvmi, avšak všechny konkrétní parcely v DPB nasmlouvány nemáme? Mám namysli tzv. náhradní užívání DPB, kdy se v 90.tých letech takto vydávaly DPB.
	Žadatel musí být schopen doložit právní důvod užívání celého DPB; historické náhradní užívání samo o sobě dnes nestačí a musí být podloženo platným PDU. Odpověď je obecná, takto složitou situaci jako náhradní užívání , je potřeba řešit individuálně.
	Při rozorání DPB TTP je potřeba do 31.10. nahradit výměru jinde. Na náhradním DPB je pšenice, takže kultura R. Jak v tomto případě mám prosím postupovat, když tam tu trávu zaseji až po sklizni pšenice? Ještě jsme nerozorávali, tak si nejsem jistá. Děkuji
	Pokud je TTP rozorán, musí být do 31. 10. nahrazen jinde; náhradní travní porost lze založit po sklizni pšenice na orné půdě, ale do 31. 10. musí být porost skutečně oset a plocha převedena  v LPIS na kulturu TTP. Rozorání původního DPB TTP: rozorání TTP je signál pro povinnost náhrady, povinnost platí bez ohledu na to, kdy náhradu skutečně osejete. Výběr náhradního DPB (dnes R s pšenicí) – náhradní TTP může vzniknout na dosavadní orné půdě. Podmínky: náhradní plocha musí být nejpozději do 31. 10. založena jako travní porost, změněna v LPIS  na kulturu T (TTP).  Praktický postup na náhradní ploše po pšenici Doporučený postup:  1. Sklizeň pšenice 2. Výsev travního porostu (čistá tráva nebo travní směs) 3. Změna kultury v LPIS na TTP 4. Vše nejpozději do 31. 10. Nemusí jít o plně vyvinutý porost – musí být prokazatelně založený (výsev + patrný nástup porostu). Co by už bylo špatně: -pouze ponechat strniště a „plánovat výsev na jaře“ -mít k 31. 101. náhradní DPB stále jako R -změnit kulturu v LPIS bez skutečného výsevu To by bylo hodnoceno jako nesplnění povinností náhrady TTP.
	Vloni jsem založil Nektarodárný úhor mohu ho mít i letos na stejném pozemku
	Nektarodárný úhor může být na stejném pozemku i více let po sobě; podmínkou je, že v každém roce splní aktuální požadavky opatření a porost odpovídá svému účelu.
	V EZ mohu mít půdní blok větší jak 30 ha s jednou plodinou?
	Podmínky podmíněnosti v rámci standardu DZES 7B nebo DZES 5 se nevztahují na půdu  v režimu ekologického zemědělství (týká se DPB EZ a PO).
	můžu založit ochranný pás prémiový na celém  DPB, ktrerý má rozměr šířka 55m  a délku 120 m.
	Pás podél vody typu prémiový nemůže být deklarován na celém díle půdního bloku. Pás podél vody musí sousedit a musí být odlišný od hlavní plodiny, která se na DPB nachází.
	Jaký je stanovený kurz CZK/EUR na vyplácení dotací pro 2026?
	Pro vyplácení zemědělských dotací v roce 2026 je stanoven směnný kurz 24,237 Kč/EUR. Tímto kurzem se v roce 2026 přepočítávají sazby dotací u: intervencí Strategického plánu SZP 2023–2027 (např. ANC, Natura 2000, AEKO, EZ, welfare zvířat, agrolesnictví) a u dobíhajících závazků Programu rozvoje venkova, pokud je žádost podána v roce 2026. U závazků z velmi starého období 2007–2013 se pro žádosti podané v roce 2026 použije odlišný kurz 24,177 CZK/EUR. Kurs pro přímé platby však bude teprve stanoven a to na konci září.
	Lze prémiovou ekoplatbu naplnit 10% výměry RUG pouze plochou s čejkou? př. 100ha RUG, čejka 10%. Platba bude krácena na čejku na celých 10ha? Ekoplatba bude vyplacena na 5% výměry?
	Ano, lze „naplnit“ požadavek 10 % RUG pouze plochou s čejkou. Platba bude vyplacena na max. 10 % plochy neprodukčních ploch, což je v tomto případě 10 ha.
	Mohu použít nektarodárný úhor linový pro krátkodobé skladování cukrové řepy?
	Nektarodárný úhor liniový je neprodukční plocha a nelze jej použít ani pro krátkodobé skladování cukrové řepy; jakékoli takové využití vede k neuznání plochy pro platbu. Nektarodárný úhor (včetně liniového) je neprodukční plocha, určená výhradně k environmentální funkci (opaření pro opylovače, biodiverzita). Z toho plyne, že na těchto plochách je zakázáno skladování plodin (byť krátkodobé), zakládání hromad, skládek, dep, pojíždění a zhutňování půdy, jakékoli využití související s produkcí. Uložení cukrové řepy = produkční využití + mechanický zásah, což je  s definicí úhoru v přímém rozporu. Kde skladování řepy možné je Na produkčních plochách (R), např.: na souvratích, na dočasně vyčleněné části orné půdy, na běžném DPB mimo NPE/EKOPLATBY. Nikdy na nektarodárném úhoru (ani plošném, ani liniovém), ochranných pásech, biopásech, čejce, krajinných prvcích.
	Většinu rozhodnutí od SZIF jsme již obdrželi . Kdy bude vydáno rozhodnutí na Ekoplatbu Prémie  z loňska JŽ 2025 ?
	Rozhodnutí k Prémiové ekoplatbě za JŽ 2025 SZIF začal vydávat od konce března 2026 a jsou distribuována postupně; jejich pozdější doručení je běžné. Doporučený postup, pokud se rozhodnutí dlouho neobjeví: zkontrolovat Portál farmáře – Doručené dokumenty, sledovat Harmonogram administrace JŽ 2025–2026 (aktuálně se průběžně aktualizuje), případně kontaktovat regionální pracoviště SZIF, nebo Infolinku SZIF: 222 871 871.
	Musím mít úhory, když mám přes 10% vojtěšky a zbytek mám v G?
	Pokud má zemědělec alespoň 1 ha standardní orné půdy (kultura R), musí splnit podmínku alespoň 5 % neprodukčních ploch z celkové výměry orné půdy (kultura RUG). Záleží tedy na tom, kolik činí celková plocha RUG a kolik činí plocha vojtěšky na kultuře R.
	Biopás krmný lze každý rok založit na novém místě? A to na stejném DPB nebo i na úplně jiném DPB?
	Krmný biopás lze každoročně založit na novém místě – na stejném DPB, na jiném DPB; rozhodující je vždy správná deklarace a splnění podmínek v daném roce. Krmný biopás je jednoletý (roční) prvek. Není povinnost držet jej opakovaně na stejném místě. Rotace umístění je povolená a z praktického i kontrolního hlediska zcela běžná. Kde ho můžete založit Varianta A – stejný DPB Biopás můžete: přesunout v rámci DPB (jiný okraj, jiná část), nebo ho založit znovu na tomtéž DPB, ale jinde než loni (nebo i na stejném místě – to není zakázané). Varianta B – jiný DPB Bez problému lze přesunout biopás na jiný DPB i zcela mimo původní pozemek, včetně jiného katastrálního území. Rozhodující je stav v daném roce JŽ, nikoli historie umístění.
	Co musí být vždy splněno (bez ohledu na místo) -správný typ biopásu (krmný), -splnění rozměrů (šířka, délka, souvislost), -správné založení porostu (směs, termín), -neprodukční využití, -správný zákres a deklarace v JŽ.
	Problém by byl, pokud biopás nesplní podmínky založení/údržby, nebo je využíván produkčně (pastva, sklizeň).
	Biopás nektarodárný lze po 2 respektive 3 letech založit mimo DPB, na kterém byl původní biopás?
	Nektarodárný biopás lze po uplynutí povinné doby trvání (2 nebo 3 roky) založit i mimo původní DPB, a to na jiném pozemku i v jiném katastru; rozhodující je splnění podmínek v daném roce. Závazek je časový, ne místní. Povinnost „2 nebo 3 roky“ se váže na trvání biopásu jako opatření, neváže se na konkrétní DPB po celou dobu jeho existence. Jakmile uplyne minimální doba trvání porostu (2/3 roky dle typu a roku založení), můžete biopás ukončit a nově založit jinde. Co není dovoleno (na co si dát pozor): „přesunout“ biopás během běžícího roku, zrušit ho před uplynutím povinné doby trvání 2/3 roky v rámci pětiletého závazku, tvrdit, že „je stejný porost“, ale fyzicky ho přesunout. Přemístění je možné až po 2/3 letech.
	Cizí zavinění, krádeže, a pod. SZIF při kontrole neřeší.

